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2019-2020 学年第二学期沪粤版八年级（下）物理专题十八：阿基米德

原理

【学习目标】

1.知道浮力的大小跟排开液体所受重力的关系；

2.理解阿基米德原理；

3.能利用阿基米德原理求浮力、体积、密度。

【要点梳理】

要点一、浮力的大小探究浮力的大小跟排开液体所受重力的关系

（1）实验器材：溢水杯、弹簧测力计、金属块、水、小桶

（2）实验步骤：

①如图甲所示，用测力计测出金属块的重力；

②如图乙所示，把被测物体浸没在盛满水的溢水杯中，读出这时测力计的示数。同时，用小桶

收集物体排开的水；

③如图丙所示，测出小桶和物体排开的水所受的总重力；

④如图丁所示，测量出小桶所受的重力。

⑤把测量的实验数据记录在下面的表格中：
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（3）结论：金属块所受的浮力跟它排开的水所受重力相等。

要点二、阿基米德原理

1.内容：浸在液体中的物体受到向上的浮力，浮力的大小等于它排开的液体所受的重力。

2.公式： F G m g gV  浮 排 排 液 排

要点诠释：

①“浸在”包含两种情况：一是物体有一部分浸在液体中，此时 ；二是物体全

部没入液体中，此时 。

②“浮力的大小等于物体排开液体所受的重力”，这里要注意浮力本身是力，只能和力相等，

很多同学常把这句话说成“浮力大小等于物体排开液体的体积”。力和体积不是同一物理量，

不具有可比性；这里所受的重力，不是物体所受的重力，而是被排开液体所受的重力。

③由 ，可以看出，浮力的大小只跟液体的密度和物体排开液体的体积两个因素有

关，而跟物体本身的体积、密度、形状，与在液体中是否运动，液体的多少等因素无关。

④阿基米德原理也适用于气体。浸没在气体里的物体受到浮力的大小，等于它排开的气体所受

的重力。

即 。

【典型例题】

类型一、浮力的大小

1.质量相同的实心铁球、铝球和木块，浸在液体中的情况如图所示，则比较它们受到的浮力

（ ）

A.铁球受到的浮力最大 B.铝球受到的浮力最大

C.木块受到的浮力最大 D.它们受到的浮力一样大
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【思路点拨】已知三球的质量相同，根据公式
mV


 可知，密度越大体积越小，根据阿基米德

原理判断受到水的浮力大小关系。

【答案】C

【解析】∵
m
V

  ，

∴
mV


 ，

∵实心铁球、铝球和木块的质量相同，    铝铁 木，

∴V V V 铝铁 木 ，

由图知，三物体浸没水中，木块排开水的体积最大，

∵ F gV浮 水 排 ，

∴木块受到水的浮力最大。

【总结升华】本题考查了学生对密度公式、阿基米德原理的掌握和运用，关键是三物体排开水

的体积大小的判断。

举一反三：

【变式 1】（2015•武冈市校级模拟）夏天人们游泳时，从岸边走向水深处的过程中，他受到的

浮力变化情况是（ ）

A．浮力增大 B．浮力不变

C．浮力减小 D．先增大后减小

【答案】A

【变式 2】物块重 20N，体积为 4104m3，将它浸没在盛满水的溢水杯中，从杯中排出的水重

为 G，此时物块受到的浮力为 F，比较它们的大小可知（ ）

A. G = F B. G > F C. G < F D. 无法判断

【答案】A

类型二、综合应用

2.有一个实心球形物体，用弹簧测力计在空气中称重时，测力计的示数为 12N；当把物体一半

体积浸入水中时，测力计的示数为 5N。把物体从弹簧测力计上取下投入水中静止时，物体受

到的浮力是（ ）



4

A．5 N B．7 N C．12 N D．14N

【答案】C

【解析】把物体一半体积浸入水中时，测力计的示数为 5N，

浮力 F 浮=G-F=12N-5N=7N；

根据阿基米德原理 F 液=ρ水gV 排可知，物体全部浸没水中时浮力

F ′浮 =2F 浮=2×7N=14N；

浮力 F浮大于物体的重力 G，故物体上浮，直至漂浮，

物体此时受到的浮力：F ′浮 =G=12N。故选 C。

【总结升华】本题考查了浮力的计算方法（阿基米德原理），涉及到用称重法测量物体受到的

浮力，知识点多，要能熟练解答。

举一反三：

【变式】如图所示，将一边长为 10cm 的实心正方体木块轻轻放入装满水的溢水杯中。木块静

止时，从杯中溢出水的质量为 0.6 ㎏。（g取 10N/㎏）

求：（1）木块所受的浮力 F 浮；

（2）木块排开水的体积 V 排；

（3）木块下表面所受水的压强 P。

【答案】6N；6×10
-4
m
3
；600Pa

3.如图所示，一个重力为 8牛的实心金属块，挂在测力计下并浸入煤油中（测力计未画出），

当金属块体积的三分之一浸入煤油中静止时，测力计的示数为 6牛。若把金属块全部浸入煤油

中且未碰到容器底部时，则测力计的示数将变为（ ）

A．2牛 B．4牛 C．6牛 D．8牛

【思路点拨】（1）金属块所受浮力等于物体在空气中的重力减去在煤油中弹簧秤的拉力（称重
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法测浮力）；

（2）利用阿基米德原理 F V g浮 液 排 求出金属块排开煤油的体积（金属块的体积），再利用 F

浮=ρgV 排求出金属块全部浸入煤油中时受到的浮力；再利用称重法求得测力计的示数。

【答案】A

【解析】（1）由图知，金属块受到的浮力： =8 6 2F G F N N N   示浮 ，

（2）∵金属块体积的三分之一浸入煤油中静止： F V g浮 煤油 排 ，

∴金属块的体积： 3 3

1 2= =
3 0.8 10 / 10 /

F NV V
g kg m N kg


 

浮
排

煤油

，

解得： 4 37.5 10V m  ，

当金属块全部浸入煤油中且未碰到容器底部时，

所受浮力为： 3 3 4 30.8 10 / 10 / 7.5 10 6F Vg kg m N kg m N        
煤油

，

则测力计的示数： =8 6 2F G F N N N   拉 。

【总结升华】本题考查了学生对密度公式、阿基米德原理的掌握和运用，考查了称重法测浮力，

关键是利用阿基米德原理求物体的体积，这是本题的难点。

举一反三：

【变式】弹簧测力计下挂一个物体，弹簧测力计的示数为 G。把物体浸没在水中，弹簧测力计

的示数为 G/3，则此物体的密度是 kg/m
3
。

【答案】1.5×10
3

类型三、实验探究

4.在探究有关浮力的实验中：

（1）如图甲所示，小明做了这样一个小实验：在水桶中装多半桶水，用手把空的饮料罐按入

水中，体会饮料罐所受浮力及其变化，同时观察水面高度的变化。依据这个小实验，对“浮力

的 大 小 与 什 么 因 素 有 关 ？ ” 这 一 问 题 ， 你 做 出 的 猜 想

是 。

（2）为验证阿基米德原理，实验需要比较的物理量是 。

（3）如图是验证阿基米德原理的一个实验过程图，通过图中 两个步骤测出了浮力（选

填代号即可）。
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（4）小明同学利用上面实验中的器材和木块，进一步探究了漂浮在水面上的物体所受浮力的

大小是否遵循阿基米德原理。但实验过程中有一个步骤与乙图不同，这个步骤是 （选填

代号即可）

【答案】（1）浮力的大小与物体排开液体的体积有关；（2）浮力和物体排开液体的重力；（3）

B和 C；（4）C

【解析】（1）用手把空的饮料罐按入水中，手就会感受到竖直向上的浮力，越往下按，浮力越

大；空饮料罐向下按入的过程中，水面会升高，空饮料罐排开水的体积比较大；由此得出猜想：

浮力的大小与物体排开液体的体积有关；

（2）浸在液体中的物体受到竖直向上的浮力，大小等于它排开液体的重力，要验证阿基米德

原理就要测量物体受到的浮力和物体排开液体的重力；

（3）先测出物体的重力，然后将物体浸入水中，弹簧测力计的示数就会减小，减小的示数就

是物体受到的浮力，根据 B和 C两个步骤就可以测出浮力；

（4）物体漂浮在水面上，只有部分浸入水中，我们要测量漂浮在木块上的浮力，就要让木块

漂浮在水面上，而不是浸没。

【总结升华】这是一道实验探究题，阿基米德原理的实验探究是这节的重点内容，需要学生掌

握。

习题精练（1）

一、选择

1.如图所示，体积相等，形状不同的铅球、铁板和铝块浸没在水中不同深度处，则（ ）

A.铁板受到的浮力大 B.铝块受到的浮力大

C.铅球受到的浮力大 D.它们受到的浮力一样大



7

2.游泳的人由河边走向深水处的过程中，如果河底布满碎石子，则人感觉( )

A.脚会越来越疼，因为水对脚的压力越来越大

B.脚会越来越疼，因为水对人的浮力越来越大

C.脚疼越来越轻，因为河底对人的支持力越来越小

D.脚疼越来越轻，因为水对人的压力越来越大

3.如图所示，把一金属块挂在弹簧测力计下，全部浸于水中，弹簧测力计的示数为 F，若让弹

簧测力计的示数变小，做法可行的是( )

A.往烧杯里加水 B.往烧杯里加些盐

C.往烧杯里加些酒精 D.把弹簧测力计向上提一下，但物体不露出水面

4.甲、乙、丙、丁是四个体积、形状相同而材料不同的实心球，把它们投入水中静止后情况如

图所示，它们中受到浮力最小的是（ ）

A.甲 B.乙 C.丙 D.丁

5.浸在液体中的物体所受浮力的大小（ ）

A.与物体的形状和浸没液体的深度有关 B.与浸在液体的深度和液体的密度有关

C.与物体浸没液体的体积和液体密度有关 D.与物质的密度及液体的密度有关
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6.（多选）如图，已知甲、乙两弹簧测力计的示数分别为 5N、4N，把甲测力计下移，使金属

块刚好没入水中时，甲的示数变成了 3N。则此时（ ）

A.乙的示数为 6N B.乙的示数为 5N

C.金属块受到的浮力大小为 2N D.金属块受到的浮力大小为 3N

7.“五•一”黄金周，小刚和妈妈到苏马湾旅游．小刚潜入海底观光，在水面下不断下潜的过

程中，他受到的浮力变化情况是（不考虑海水密度的变化）（ ）

A．浮力逐渐变大 B．浮力逐渐变小

C．浮力保持不变 D．浮力先变大后变小

二、填空

8.浸在液体里的物体受到的浮力，大小等于它排开的___________，这就是著名的阿基米德原

理。浮力的方向总是_______的。

9.体积相同的实心铜块和铁块浸没在水中，铜块所受的浮力__________铁块所受的浮力，铜块

的质量__________铁块的质量（ρ铜＞ρ铁），铜块的重力与浮力的合力__________铁块的重

力与浮力的合力，（均选填“大于”、“等于”或“小于”）。

10.如图实验中，如果开始水桶中装满了水，按下饮料罐后水会溢出，越向下按饮料罐，桶中

溢出的水也越多，饮料罐受到的 越大。如果溢出了 100cm
3
的水，那么饮料罐所受到

的浮力为 N。（g取 10N/kg）

11.一物体用细线挂在弹簧测力计下，弹簧测力计的示数是 19.6N，当把该物体浸没在水中时，
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弹簧测力计的示数是 14.7N，则该物体浸没在水中时所受的浮力是________N，该物体所受的

重力是________N，体积是________ m
3
，密度为________kg/m

3
。(g=10N/kg)

12.体积相同的实心铜球和实心铝球，铜球受到的重力________于铝球受到的重力。将它们浸

没水中，铜球受到的浮力________于铝球受到的浮力。将铜球浸没于水中，铝球浸没于煤油中，

铜球受到的浮力________于铝球受到的浮力。这时，铜球受到的浮力与铝球受到的浮力之比为

________。( ， )

三、实验探究

13.某同学探究浮力的大小与液体的密度和物体排开液体的体积大小有什么样的关系，他利用

弹簧测力

计、烧杯、溢水杯、石块、水等，按如图所示的步骤进行实验操作：

①用弹簧测力计测出小石块所受的重力。

②用弹簧测力计测出空烧杯所受的重力。

③把石块浸没在盛满水的溢水杯里，用空烧杯承接从溢水杯里溢出的水，读出此时弹簧测力计

的示数。

④用弹簧测力计测出承接了水后烧杯和水受到的总重力力。

(1)请你帮助该同学完成下表(单位：N)。

石块受到

的重力

空烧杯受到

的重力

石块浸没水中时弹

簧测力计的示数

空烧杯和水受到

的总重力

石块受到

的浮力

排开的水受到

的重力

(2)从这个实验可以得出的结论是_________________________________。
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四、解答

14.用弹簧测力计在空气中测得某物体重 8.9N，将该物体浸没在水中，弹簧测力计的示数变为

7.9N。（取 g=10N/kg）。

求：（1）该物体的体积。

（2）该物体的密度。

15.如图所示，将一块重为 3N、体积为 100cm3 的石块，用细线系着浸没在装有水的圆柱形容

器中，容器

中水的深度由 10cm 上升到 12cm(容器的重力和容器壁的厚度忽略不计，g＝10N/kg)。求：

(1)石块所受浮力；

(2)容器中水的重力；

(3)细线松动，石块沉到容器底静止后，容器对水平地面的压强。

习题精练（2）

一、选择

1.阿基米德原理只说明了（ ）

A.浮力大小所遵循的规律 B.浮力是怎样产生的

C.液体中物体受到的浮力问题 D.浮力与物体重力之间的关系

2.如图所示，甲、乙两个完全相同的长方体以不同方式浸没在水中，则（ ）

A.甲受到的浮力大 B.乙受到的浮力大

C.甲、乙受到的浮力一样大 D.无法判断
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3.我国沉船打捞人员在南海打捞宋朝的商船，潜水员在水面下作业，在他下潜的过程中，以下

说法正确的是( )

A．所受浮力变大，压强变大 B．所受浮力变大，压强变小

C．所受浮力不变，压强变大 D．所受浮力不变，压强不变

4.（多选）把一块金属放入盛满酒精（ρ=0.8g/cm
3
）的杯中时，从杯中溢出 56g 酒精，若将

该金属块放入盛满水的杯中时，下列说法正确的是（ ）

A.金属块的质量为 56g B.金属块的体积为 70cm
3

C.溢出水的体积为 70cm
3

D.溢出水的质量为 70g

5.小鱼口中吐出的气泡在升至水面的过程中，体积会逐渐变大，则气泡受到的浮力和气泡受到

水的压强的变化情况是( )

A．浮力不变，压强不变 B．浮力变小，压强变小

C．浮力变大，压强变大 D．浮力变大，压强变小

6.浸没在水中的石块继续向下运动的过程中，它所受的浮力（ ）

A.变大 B.变小 C.不变 D.先变大后变小

7.如图所示，A、B、C 是三个用不同材料制成的体积相同的物体。现将它们用相同的弹簧连接

于容器底部，然后在容器中注入水使 A、B、C三物体浸没于水中，三物体静止时弹簧拉伸的情

况如图所示，则（ ）

A．A物体的密度最大 B．B物体的密度最大

C．C物体的密度最大 D．三物体密度相等

二、填空

8.阿基米德原理的表达式为 =F浮 ，其中 液表示 ，V排表示
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，g= 。

9.铁块的体积是 50cm
3
，浸没于水中，排开水的体积是________m

3
，排开的水重是________N，

受到的浮力是________N。若铁块的一半体积浸在煤油中，那么它受到的浮力是________N（ρ

煤油=0.8×10
3
kg/m

3
）。

10.一体积为 的实心物体 A 悬挂在弹簧测力计下，弹簧测力计读数为 2.8N，物体 A

的密度为________ 。若把物体 A 完全浸没在某种液体中时，弹簧测力计的

读数为 1.8N，则物体在这种液体中受到的浮力是________N。

11.容器内装有盐水，将一枚鸭蛋由如图所示的位置轻轻松手，鸭蛋从进入盐水到刚好浸没的

过程中，所受的浮力将 ________（选填“变大”、“变小”或“不变”）；当鸭蛋悬浮在盐水中

时，向容器内加适量的水，发现鸭蛋下沉，说明物体所受的浮力与液体的________有关。此时

浮力变________（选填“变大”、“变小”或“不变”）。

12. A、B 两个实心金属球，它们的质量相等，其密度分别是 5×10
3
kg/m

3
和 10×10

3
kg/m

3
，A

球挂在甲弹簧杆下，B 球挂在乙弹簧秤下，并且让两球均全部浸入水中，这时 A、B 两球所受

浮力之比是 ，甲、乙两弹簧的示数之比是 。

三、实验探究

13.如图所示：小明同学为了探究物体在水中不同深度所受浮力的变化情况，将长方体挂在弹

簧测力计下，在长方体接触容器底之前，分别记下长方体下表面到水面的距离 h和弹簧测力计

相应的示数 F，实验数据如下表。

次数

物理量
1 2 3 4 5 6 7

h(cm) 0 2 4 6 8 10 12

F/N 6.5 6.0 5.5 5.0 4.5 4.5 4.5

(1)分析表中数据，可以得出物体重________N，第 4次实验时物体受到的浮力为________N。

(2)分析第 2次到第 5次的实验数据，说明物体浸没于液体前________。

(3)分析第 5次到第 7次的实验数据，说明________。
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(4)下图中能正确反映浮力和物体下表面到水面距离 h的关系的图象为：

14.如图所示是“研究阿基米德原理”的实验图，弹簧测力计下挂一石块。通过对 A、B、C、D、

E图分析，回答下列问题：（弹簧测力计每一小格表示 1N）

（ 1 ） A 图 中 溢 水 杯 中 的 水 刚 好 与 溢 水 口 相 平 的 目 的

是： 。

（2）由 B、C两图可得石块所受的浮力 F 浮= N。

（3）由 D、E两图可得石块排开的水受到的重力 G 排= N。

（4）比较（2）和（3）可得出结论： 。

（5）一实验小组得出 F浮＞G排，你认为可能原因是： 。

四、解答

15.一金属块在空气中受到重力为 39N，把它全部浸没在水中称时（金属块未接触地面），弹簧

测力计读数为 34N，

求：

（1）该金属块受到水对它的浮力。

（2）该金属块的体积。

习题精练（1）参考答案

一、选择

1.【答案】D
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【解析】由题知，体积相等的铅球、铁板、铝块都完全浸入水中，

∵物体浸没水中时，排开水的体积V V排 物，

∴铅球、铁板、铝块体积相同，所以排开水的体积也相同，

又∵ F gV浮 液 排 ，

∴铅球、铁板、铝块受到的浮力一样大。

2.【答案】C

【解析】河底对人的支持力 ，人越向深处，排开的水就越多，浮力就越大，支

持力就越小。

3.【答案】B

【解析】加盐时液体的密度变大，金属块仍浸没， 不变，故浮力变大，视重( )

就变小。

4.【答案】A

【解析】排开液体的密度相同，排开液体的体积越小的物体，受到的浮力越小，所以甲球受

到的浮力最小。

5.【答案】C

【解析】由阿基米德原理F gV浮 液 排 可知，浸在液体中的物体受到的浮力，与物体排开液

体的体积（物体浸没的体积）和排开液体的密度有关，和其他因素没有关系。

6.【答案】AC

【解析】由图知，金属块的重：G=5N，

金属块在水中弹簧测力计的示数： 3F N甲示 ，

∴金属块受到的浮力： 5 3 2F G F N N N    示浮 故 C正确、D错；

由图可知，金属块刚好没入水中时，排开的水收集在乙下面的容器中， 2G F N 浮排 ，

乙的示数： =4 2 6F N N N 乙示 ，故 A正确、B错。

7.【答案】C

【解析】小刚在水面下不断下潜的过程中，海水的密度ρ海水不变∵F 浮=ρ海水v 排g，排开水的

体积不变，∴游客受到的浮力不变，故选 C。
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二、填空

8.【答案】液体受到的重力；竖直向上

9.【答案】等于；大于；大于

【解析】（1）由题知，由于ρ铜＞ρ铁＞ρ水，则放入水中，两物体都下沉，由于实心铜块和铁

块的体积相同，则二者排开水的体积相同，由 F 浮=ρ水V 排g 可知：受到水的浮力相等；（2）铜

块和铁块的体积相同，ρ铜＞ρ铁，根据 m = ρV ，可知，m 铜＞m 铁，（3）m 铜＞m 铁，则 G 铜＞G

铁，铜块和铁块受到水的浮力相等，所以，铜块的重力与浮力的合力大于铁块的重力与浮力的

合力，故答案为：等于；大于；大于。

10.【答案】浮力；1

【解析】（1）水桶中装满了水，按下饮料罐后水会溢出，越向下按饮料罐，饮料罐排开

水的体积越大，由公式F G m g gV  浮 排 排 液 排 可知，受到的浮力越大。

（2）饮料罐受到的浮力为 3 4 3=1.0 10 10 / 10 1F G m g gV N kg m N       浮 排 排 液 排
。

11.【答案】4.9；19.6； ；

【解析】根据称重法测浮力： =19.6 14.7 4.9F G F N N N   浮 拉

由阿基米德原理： F gV浮 液 排

可得： 4 3
3 3

4.9= 4.9 10
1.0 10 / 10 /

F NV m
g kg m N kg

  
 

浮
排

液

物体的密度：
3 3

4 3

1.96 4 10 /
4.9 10

m N kg m
V m

 
   



12.【答案】大；等；大；5:4

三、实验探究

13.【答案】(1)1.5；0.5；1；1；0.5；0.5 (2)石块浸没在水中受到的浮力等于排开水的重

力

四、解答

14.【答案与解析】（1）物体浸没在水中受到的浮力：

F 浮=G-G 示=8.9N-7.9N=1N

由 F 浮=ρ水gV 排可得， 4 3

3 3

1
= = =1 10

1.0 10 / 10 /

浮
排

水

F N
V m

g kg m N kg


 
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由于该物体浸没在水中，所以该物体的体积 V=V 排=1×10
-4
m
3
。

（2）物体的质量为：
8.9

0.89
10 /

N
kg

N gg k

G
m   

物体密度： 3 3

4 3

0.89
8.9 10 /

1 10

kg
kg m

m

m

V



 


 

15.【答案与解析】

(1)

(2)

(3)

习题精练（2）参考答案

一、选择

1.【答案】A

【解析】阿基米德原理说明了，物体受到液体浮力大小与液体的密度和排开液体的体积有关，

只能说明浮力大小所遵循的规律，不能说明浮力是怎样产生的，也不能说明液体中物体受到的

浮力问题，不能说明浮力与物体重力之间的关系，所以只有选项 A正确。

2.【答案】C

【解析】根据阿基米德原理，F G V g 浮 排 液 排
，两个物体浸没在同一种液体中，它们的体

积相等，所以排开液体的体积相等，因此两个物体受到的浮力相等。

3.【答案】C

【解析】由公式 F V g浮 液 排
知，潜水员全部进入水后排开水的体积不变，故浮力不变。据

P gh 可知，下潜越深，所受的水压越大。
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4.【答案】BCD

【解析】（1）将金属块放入盛满酒精的杯中，溢出酒精的质量： 1 56m g ，

溢出酒精的体积： 31
1 3

1

56 70
0.8 /

m gV cm
g cm

   ，

金属块的体积： 3
1= 70V V cm金 ，故 B正确；

（2）将金属块放入盛满水的杯中，

从杯中溢出水的体积： 3= 70V V cm2 金 ，故 C正确；

溢出水的质量： 3 3
2 2= 1 / 70 70m V g cm cm g   2 ，故 D正确。

5.【答案】D

【解析】据 ， 变大， 不变，故 增大；据 ， 不变， 减小，故

压强变小。

6.【答案】C

【解析】浸没在水中的石块继续向下运动的过程中，水的密度不变，排开水的体积不变，根

据 F 浮=ρ液gV 排可知，石块受到的浮力不变。

7.【答案】C

【解析】三个物体体积相同，根据阿基米德原理，它们排开了相同的水，浮力是相同的，对

物体进行受力分析可知，物体受到向下的拉力=浮力-重力，根据弹簧所受拉力越大伸长越长，

读图可知，物体所受向下拉力的大小顺序为 A＞B＞C，因此，三个物体的重力大小顺序为 A＜B

＜C（质量的大小顺序与之相同）。在体积相同的情况下，质量越大，密度越大，只有 C符合题

意，故选 C。

二、填空

8.【答案】 V g液 排 ；液体的密度；排开液体的体积；9.8N/kg

9.【答案】 55 10 ；0.5；0.5；0.2

10.【答案】2.8×10
3
；1

11.【答案】变大；密度；变小

【解析】（1）鸭蛋从进入盐水到刚好浸没的过程中，盐水密度不变，鸭蛋排开盐水的体积
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增大，由公式 F浮=ρ液 gV 排知，受到的浮力变大；（2）鸭蛋悬浮在盐水中时，鸭蛋的密度等

于盐水的密度；向容器内加适量的水，盐水密度减小，发现鸭蛋下沉，说明鸭蛋的密度大于盐

水的密度。所以物体所受的浮力与液体的密度有关。（2）向容器内加适量的水，使盐水的密度

变小；而鸡蛋的体积（排开盐水的体积不变），由阿基米德原理知道鸡蛋受到的浮力变小。故

答案为：变大；密度；变小。

12.【答案】2:1；8:9

【解析】∵
m
V

  ，∴
mV


 ，

∵两球的质量相同为 m， 2B A  ，

∴
2:
1

A B

B A B A

V m m
V


  

   ；

浸没水中，V V排 球，

受到水的浮力：
2
1

AA A

B B B

V gF V
F V g V




  水

水

；

∵G=mg，两球的质量相同，

∴两球重相同，

∵ F G F 示 浮，

弹簧测力计的示数之比：
( ) 8

- ( ) 9
A A A A AA A

B B B BB

V g V g VF G F
F G F V g V g V

   
   

 
   

 
示 水 水

B B示 水 水

。

三、实验探究

13.【答案】(1)6.5；1.5 (2)所受的浮力随深度的增加而增大 (3)物体浸没后，所受的浮力与

深度无关(4)D

【解析】(1)当 h 为“0”时，长方体完全处在空气中，弹簧测力计测的是长方体的重力，浮力

为零。

(2)第 2 次到第 5次数据表明，物体浸没之前，浸入深度在增加，弹簧测力计示数在减小，

故所受的浮力与浸入液体的深度有关，且随深度的增加而增大。

(3)物体浸没后，所受的浮力与深度无关。

(4)当物体未浸没时，深度增加，浮力增大，由此可否定答案 B 和 C，当物体浸没时，浮
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力不变，图就变成水平状态，故可否定答案 A；D正确。

14.【答案】（1）使石块排开的水全部溢出到外面的小烧杯中（2）1（3）1（4）浸在液体中

的物体受到的浮力等于它排开的液体受到的重力（F 浮=G 排）（5）石块排开的水没有完全流入小

烧杯（石块碰到了杯底）

【解析】为验证阿基米德原理，浸在液体里的物体受到向上的浮力作用，浮力的大小等于被该

物体排开的液体的重力，必须要准确测量浮力和排开水的重力。故（1）需要排开的水完全流

入小烧杯中；（5）得出 F 浮＞G 排的结论，有两种情况可能，第一，测得排开水的重力偏小；第

二，测得浮力数值偏大；（2）、（3）可直接读数；（4）由（2）和（3）即可得出结论，即阿基

米德原理。

四、解答

15.【答案与解析】

（1）根据称重法：金属块受到水对它的浮力：

F 浮=G-F 拉=39N-34N=5N；

（2）∵F 浮=ρ水gV 排，

∴全部浸没在水中时排开水的体积：

4 3

3 3

5
= = =5 10

1 10 / 10 /

浮
排

水

F N
V m

g kg m N kg


 

金属块的体积：V=V 排=5×10
-4
m
3
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